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I N S E R T 1 U N I L E :
Pentru odată 14 fll., — de două ori 24 fll., — de trei er

30 fll. rândul cu litere garmond^

Din Sebeşul-săsesc.
Adunarea generală a „Societăţii pentru 
crearea unui fond de teatru român“.

— Raport special. —
Sebeş, 30 August n.

Trecură şi aceste zile de sărbăfore, de 
viăţă românescă, de mişcare şi însufleţire na
ţională, zilele adunării generale a „Societăţii 
pentru crearea unui fond de teatru român“, 
—; ţinută în acest oraş, — şi cei ce am par
ticipat la ele ducem cu noi cele mai bune 
impresiuni şi cele mai dulci suveniri de pe 
aceste ţinuturi cu frumóse tradiţii româneşti.

Eu unul aveam mare temere, că după 
strălucitul succes ce l’a avut adunarea »Aso- 
ciaţiunii“ la Baia-mare, o a doua adunare 
românăscă, ţinută în aceeaşi lună, nu va avé 
succesul dorit şi aşteptat, pentru-că combi
nam aşa: suntem puţini şi suntem săraci, nu 
putem purta eheltueli duple, unii şi aceeaşi 
ómeni în una şi aceeaşi lună. Dar' m’am 
convins că nu ’i aşa. Suutem mulţi şi nu 
suntem tocmai săraci, şi de pe partea aeésta 
am puté ţină chiar şi mai multe adunări na
ţionale, dacă . . .  Dar’ sé lăsăm acest „dacă“ 
nelămurit. Destul că şl adunarea generală a 
„Societăţii pentru crearea unui fond de teatru 
român“ a fost tot atât de succăsă ca şi a so
cietăţii sore, sau mame, cum îi zic unii, a 
„Asociaţiunii“ nÓBtre. Ba a avut unele parti
cularităţi cari pot sé o pună chis" de-r,supra. 
De es. aceea ce n’a putut sé ne dee „Aso- 
ciaţiunea“ cu secţiunile ei literare, ni-a dat 
»Societatea pentru fondul de teatru“ : o de- 
liciăsă şedinţă literară de prima ordine. Ni-a 
mai dat apoi şl o representaţiune teatrală ar
tistică, de care ne vom aduce aminte multă 
vreme.

Dar’ sé espunem lucrurile în ordinea în 
care au urmat.

Primirea comitetului.
Joi, 27 August n. a sosit în Sebeş co

mitetul central a! Societăţii, în frunte cu ve
nerabilul president, domnul Iosif Vulcan, 
aşteptat fiind la gară de întreg comitetul 
local, pus sub presidenţia dlui protopresbiter 
Sergiu Medean. Trenul a sosit în gară cu o 
mică întârziere, după orele 4 şi jumétate. In 
societatea dlui Vulcan se aflau: stimata dómná 
Vulcan, domnul Virgil Oniţiu (vicepresidentul 
societăţii) şi dómna Oniţiu, dl Emanuil Un- 
gurian, membru în comitetul central, dl Dr. 
Iosif Blaga, secretariul Societăţii, apoi domnii 
Dr. Dobrin, Dr. Branisce, L. Puşcariu, dşdra 
Virginia Puşcariu şi alţii. Comitetul local 
formézá semicerc în faţa dlui president Vulcan, 
ear’ domnul protopresbiter Medean îi adre- 
sézá o frumăsă şi căidiufosă vorbire de bună 
sos re, la care dl Vulcan răspunde emoţionat, 
mulţămind pentru buna primire. Iubiţii bspeţi 
urcă în urmă trăsurile şi 'şi fac intrarea în 
oraş, condus fiind fie-care la cuartirul seu. 
Cu trenurile de săra au sosit apoi număroşi 
ăspeţi de prin alte părţi îndepărtate, pe când 
cei din jur şi din îndepărtări mai mici au 
sosit în ziua următăre, prima zi a adunării 
generale.

Séra de cunoştinţă.-
S’a ţinut în pavilonul cel mare al ho

telului central din localitate, unde s’a dat şl 
representaţiunea teatrală şi s’a ţinut banchetul 
şi balul. La orele 8 săra publicul a început 
a se aduna, luând loc la mesele întinse. A 
decurs ca tóté serile de cunoştinţă, cu mân
cări, cu beuturi, cu doine melodiöse, cântate 
de un taraf de lăutari şi cu toaste. A toastat 
dl Zevedeiu Mureşan întru onórea óspejilor 
sosiţi, şi în special întru onórea presidentului 
societăţii şi a comitetului, ear’ dl Vulcan a

răspuns în termini forte călduroşi, mulţămind 
pentru ospitalitate şi buna primire. A mai 
urmat un toast pentru femeile române, rostit 
de preotul Basaraba din Homos. Pe la miezul 
nopţii publicul s’a resfirat.

Serviciul dumnezeesc.
Vineri, 28 August n. s’a oficiat serviciu 

dumnezeesc în fote cele trei biserici româ
neşti din Srbeşul-săseac. In biserica gi.-cat. 
română a oficiat di protopop Alex. Dobrescu 
şi preotul loan Bălan, în biserica de sus gr. 
ort. româoă protopresbiterul Sergiu Medean 
şi preotul Zevedeiu Mureşan, ear' în biserica 
de jos gr. ort. română preotul Avram David. 
Comitetul societăţii s’a împărţit în deiegaţiuni 
pentru a pută fi de faţă în fote bisericile. 
Răspunsurile liturgice ie-a dat în biserica de 
sus gr. ort. corul condus de dl învăţătoriu 
Pavel, ear’ în biserica gr. oat. cantorul losif 
Barbu, a cărui voce simpatică şi sonoră a 
fost mult admirată.

In biserica gr. cat. părintele protopop 
Dobrescu, ear’ în cea de sus gr. ort. dl pro
topresbiter S. Medean a ţinut preda ă despre 
însemnătatea zilei, ca sărbăfore bisencăscă 
şi ca sérbátóre naţională: întrunirea păturei 
culte a poporului românesc din acăstâ ţără, 
pentru a-i promova cultura şi bunăstarea.

A fost mult lăudată iubirea de biserică 
a poporului din localitate, căci înainte de în
ceperea sfintei iiturgii cele două biserici gr. 
ort. erau pline de credincioşi de ambele sexe, 
şi a fost mult admirată sănătatea de care s; 
bucură poporul de rind dm acest oraş, căci 
nu vecjî de cât ómeni bine făcuţi şi bine des- 
voltaţi, soiu frumos de ómeni, semnul că trâ- 
esc în condiţiuni favorabile. După cum mi- 
s’a spus, numărul familiior româneşti din acest 
oraş trece preste noul sute. Dar’ nu numai 
iubitori de biserică, ci şi iubitori de şc0la 
sunt şebeşenii, pentru-că au o şc0iă ca un 
liceu. Spre şc0)a acăsta îşi îndrăptă publicul 
paşii, după terminarea sfintei hturgii, fiind-că 
în sala ei cea mare se ţin şedinţele adună 
rii generale. Şifoia e împodobită cu verdeţă, 
şi pe frontispiţtu are inseripţiunea: bine aţi 
venit, compusă din frunza de stejar. E  un 
edificiu mare cu etaj, în nemijlocita apro
piere a bisencei de sus, cu curte Bpaţfosa şi 
curată şi cu patru clase de învăţământ, având 
în mijloc sala cea mare în care intrăm.

Şedinţa primă.
Ţinută Vineri, 28 August n. După ter

minarea serviciului dumnezeesc îu fote bise
ricile româneşti, publicul se adună în spaţfosa 
sală a acestor şc0ie gr. ort. române, care s’a do 
vedit însă a fi prea mică pentru a ’i cuprinde 
pe toţi. Mulţi au trebuit să stee şl pe afară, în co
ndor. Bine representat era sexul frumos, care 
ocupase primele trei rînduri de scaune. Comite
tul, în frunte cu venerabilul president, di losif 
Vulcan, e primit eu aclamări sgomotóse.

Sunt aprópe orele 11. Sala e plină. La 
masa presidială ocupă loc comitetul, anume: 
presidentul losif Vulcan, vicepresidentul Vir
gil Oniţiu, cassariul N. Petra Petrescu, mem
brul în comitet Emanuil Ungurean şi secre
tarii Vasile Goldiş şi Dr. losii Blaga. Ca re- 
presentant al „Asociaţiunii“ ocupă ioc tot la 
masa presidială dl Dr. Miron E. Gristea, ase
sor consistorial. Autoritatea locală e repre- 
sentată pr.n domnul primariu Conrad Otto şi 
dl senator Vasile Aldea. Representanţii presei 
îşi au mesele lor, la drăpta şi la stânga de 
la masa presidială.

Se scólá acum domnul president losif 
Vulcan şi cu voce caldă şi emoţionată, parte 
de bucuria succesului frumos al acestei adu
nări, parte de faptul, că se vede earăşi cu 
un pas mai aprópe do visul seu de aur, de 
realisarea ideii înfiinţării unui teatru naţional

român pentru nămul românesc de sub co- 
róna ungară, — rosteşte următoriul remar
cabil discurs de deschidere:

Domnilor şi dâmnelor! Cu bucurie vă 
salut, întruniţi în acăsta adunare generală. 
Cu bucuria aceluia ce începe să ’şi vadă visul 
cu ochii.

Trecut’au trei decenii de când a ră
sunat pentru pnma-ără în nămul românesc 
din acăsta ţără glasul dornic de progres: Să 
fondăm teatru naţional!

Slab a fost glasul, îndrăsnâţă a fost 
propunerea şi totuşi n’a răsunat în pustii, 
prins’a rădăcini, căci a esprimat o dorinţă de 
mulţi simţită, o dorinţă — cutez a zice — 
generală.

Sub impresiunea boldului de progres 
înjgbiebatu-s’a o falangă Ie luptători ai ideii, 
cari au arborat stăgul Thaiiei Române şi fără 
să le pase de greutăţi, pusu-sau pe lucru, 
îmbărbătaţi de convingerea că fie pedecile 
cât de mari, ceea-ce o naţiune doreşte, stă
ruind neclintit, trebue se se împbnăscă.

Mare, sublim şi chiar siânt a fost sco
pul: crearea unui nou organ pentru răspân
direa culturei naţionale.

Din timpurile cele mai vechi şi până 
astăzi roiul teatrului în cultivarea unui po
por a fost şi este forte important. Ca şc0iă 
practică pentru propagarea moravurilor, deş
teptarea bunului gust, înebiegarea vieţii so
ciale, desvoltarea şi afirmarea sentimentului 
naţional, formarea caracterelor, poleirea lim- 
bei şi pentru tot ce priveşte progresul cul
tural ai unui năm, teatrul stă alăturea de bi
serică şi de şc01ă, dându-ie ajutorm şi de multe 
ori chiar intrecăndu-le.

Iată cuvântul pentru care cre<j.utu-s’au 
datóre tóté popórele s’aredice teatre.

lată rostui pentru care, de odată cu 
şcălele cele mai înalte, deschisu-s’au pretu
tindeni şi teatre, unde tinăr şi bătrân, sărac 
şi bogat, analtabet şi erudit, ţăran şi domni
tor, de o potrivă au beneficiat de frumseţiie 
artelor, de o potrivă şi-au înălţat sufletul în 
sferele plăcerilor intelectuale.

•
Istoria ne arată că teatrul a stat tot- 

deuna în fruntea mişcărilor de progres na
ţional.

In tóté epocele de înflorire a nămurilor 
autorii dramatici au ţinut sus şi tare stindar
dul luminei.

Culmea serbărilor olimpiade a fost re- 
presentarea pieselor clasice, cari şl astăzi ne 
fac deliciile.

Aesebilos, Sopbocle şi Euripide au ri
dicat mai înalt prestigiul naţiunii lor de cât 
multe victorii strălucite, căci aceste s’au trans
mis la noi numai ca nişte legende ale gloriei 
trecute, câtă vreme operele lor, luminând 
prin secoli ca nişte fan călăuzi în mijlocul 
valurilor, trăesc şi astăzi şi vestesc deapururi 
idiomul elen.

Dacă naţiunea engleză s’ar stinge cu 
totul şi din nămul acesta n’ar rămână ome- 
nimil de cât operele lui Shakespeare: acest 
gigant al cugetării profunde ar învia par’că 
tot nămul şi lumea s’ar închina vecinie ge
niului englez.

Marele Napoleon, în esilul seu de pe 
insula St. Elena, meditând despre importanţa 
teatrului, scrie că Francia datoreşte o mare 
parte a faptelor sale măreţe influinţei lui 
Corneille şi spune că dacă acesta ar fi trăit 
în epoca lui, l’ar fi numit principe.

Insă n’avem să mergem aşa departe, 
căutând în lumea esternă motive şi argu
mente pentru însămnătatea teatrului. Le gă
sim aici a casă, în poporul nostru, căci cetim 
aprópe în fote zilele cum ţărănimea năstră de 
pretutindeni a început să dee ea însăşi re*

presentaţii teatrale, veselindu-se şi veselind 
tot auditoriul compus mare parte din ţărani. 
Acăsta nu numai probăză că poporul nostru 
simte trebuinţa teatrului, dar’ tot-odată şl 
impune clasei mai culte îndatorirea sé în- 
grijăscă de satisfacerea acestei trebuinţe.

Nime n’a înţeles acăsta mai bine de cât 
di loan Kalinderu, membru al Academiei 
Române şi administrator al Domeniilor co- 
rónei în România, care după ce a făcut bi
serică şi şc0lă în tóté comunele, a clădit pretu* 
tindeui şl câte o scenă pentru popor.

Limba este viăţa unei naţiuni, literatură 
e hrana ei sufietăscă, ear’ teatrul este orga
nul prin care se ofere acea hrană. înfiinţa
rea teatrului pentru noi Românii este o ches
tiune de viăţă.

*

Şovinismul descreerat póte să facă gă
lăgie. Dar’ cumpătul raţiunii de stat n’are 
cuvânt sé ’1 oprăscă. Voind să facă acăsta 
ar săvârşi un atentat în contra civilisaţiunii. 
Teatrul răspândeşte cultură; cine împedecă 
cultura, pune stavilă progresului.

Ni-se spune neîncetat că ne putem cul
tiva liber limba şi literatura; este dar7 preste 
putinţă să ni-se pună oprelişte în cale când 
noi voim să ridicăm un templu limbdi şi li
teraturii năstre. Atară de Unguri, Germanii şi 
Serbii au aici în ţără teatrul lor; de ca să 
nu putem avă şi noi Românii al nostru?

Este teatrul acesta contrar esistinţel şi 
înfloririi statului? Cultura desvóitá iubirea 
de năm şi de patrie; prin urmare, teatrul 
românesc este în acelaşi timp o instituţiune 
naţională şi patriotică.

*
Au fost, ce-i dreptul, ba póte mai sunt 

şi astăzi unii la noi, cari au zis şi zic că 
înfiinţarea teatrului naţional este cu nepu
tinţă, căci reclamă un capital de care noi 
nu putem dispune.

Toţi aceştia se vede că n’au petrecut 
cu luare aminte istoricul şi desvoltarea So
cietăţii nóstre. încă din prima ani ai înfiin
ţării sale, cu ocasiunea adunărilor generale 
începând din 1875 şi până în 1885, ca unul 
care am stat la lăgănul acestei Societăţi, am 
arătat că intenţiunea fundatorilor n’a fost şi 
n'a putut să fie, ca să începem înfiinţarea 
Teatrului Naţional cu ridicarea umei clădiri, 
căci înainte de a se pută face acăsta mai sunt 
de isprăvit multe lucrări pregătifore.

Sub numirea de teatru naţional, noi 
n’am înţeles edificiul, ci instituţiunea teatrală.

Primul nostru scop deci nu putea fi 
altul de cât regularea cbsstiunii teatrale, dân- 
du-i o direcţiune potrivită trebuinţelor popo
rului nostru, creând stipendii pentru talentele 
cari vreau să se dedice teatrului, fixând pre
mii pentru piese din mediul nostru şi înfiin
ţând o trupă ambulantă. Acăsta era şi este 
dorinţa obştăscă; acăsta corăspunde trebuin
ţelor năstre, căci face un serviciu mai ge
neral, ofere representaţii teatrale în fote păr
ţile. Ridicarea unui edificiu anume pentru 
teatru, este a doua iasă a înfiinţării teatrului 
naţional, menită pentru alte timpuri, când 
necesitatea ei se va impune.

Natural că numai astfel ni-am putut 
înicbpui fondarea teatrului naţional. Natural, 
că nu puteam să începem la clădirea edifi
ciului, ci trebuia, ca înfâiu să îngrijim de 
crearea mijlócelor ce reclamă şi asigură esi* 
stenţa instituţiunii teatrale. Natural că mai 
întâiu aveam să ne creştem artişti, sé ne for
măm un repertoriu, — căci ce folos de clă
direa teatrului, dacă n’avem cine să jóce acolo 
şi ce să ne represinte! ?

Se impunea deci, ca afară de adunarea 
fondului material, să stăruim şl pentru întoc
mirea unui fond intelectual.



374 TELEGRAFUL ROMAN

Până acum lucrarea nóstrá s’a mărginit 
la crearea fondului material, căci fără aceata 
n’am putut întreprinde formarea fondului al 
doilea. Acum, graţie stăruinţelor neobosite ale 
fruntaşilor acestei mişcări, graţie jertfei în
cordate a némului nostru, ne aflăm în situa
ţia de mult dorită, ca sé putem începe şi 
crearea fondului intelectual.

Mult timp a trecut până ce am putut 
străbate până aici. Căci greutăţile au fost 
mari şi puterile nóstre slabe. Nu ne-a ajutat 
nimeni şi adunat’am ban cu ban totul numai 
din sărăcia nóstrá. Tocmai de aceea şi bu
curia nóstrá este mai mare.

De acum începe o epocă nouă în viâţa 
societăţii nóstre. Conform planului de acţiune, 
care vi-se presintă, adunarea actuală are sé 
pună la disposiţia comitetului mijlócele pen
tru a crea burse şi a publica premii pentru 
piese. Este modest începutul care se face de 
astă-dată, dar' el are sé -réscá din an în an 
şi în aceeaşi măsură au sé fie tot mai mari 
şi succesele la cari tindem.

Fie cât de modest pasul acesta, el in
dică începerea înfiinţării teatrului naţional. 
Prin el punem pótra fundamentală la măreţul 
templu al Thaliei române, care are sé ve- 
stésea de-a pururi graiul românesc.

*
De mare însemnătate momentul acesta 

pentru ori-care Român, pentru mine este în 
deosebi mişcător, căci printr’însul véd cum 
începe sé se întrupeze visul meu din tine
reţe, vis care a devenit stéua conducétóre a 
vieţii mele.

Şi sub impresiunea emoţiunii tremu- 
rânde de bucurie, cu glasul slăbit al vîrstei, 
mulţămesc bunului Dumnezeu, că mi-a lun
git zilele sé pot presida şi acésta serbare şi 
— dimpreună cu dvóatré şi în fruntea esce- 
lenţilor mei colegi colaboratori — sé aşez eu 
în temelia instituţiunii nóstre teatrale — 
prima cărămidă.

Adunarea generală e deschisă.
*

Frumosul discurs a fost întrerupt ne
contenit de aprobările generale, ear’ la urmă 
presidentul a fost aclamat cu frenesie.

După potolirea ovaţiunilor binemeritate 
aduse domnului Vulcan, ia cuvântul proto- 
presbiterul Sergiu Medean şi adresâză presi- 
dentului, comitetului, şi adunării generale 
următoriul binesimţit discurs de salutare :

Onorate die president! Onorată adunare 
generală I

Românii din acésta parte mărginaşă a 
ţerii nóstre, din Sas-Sebeş şi împrejurime, cu 
bucurie am luat la cunoştinţă câQd adunarea 
generală a Societăţii pentru crearea u d u í  fond 
de teatru român în anul trecut a decis, că 
în anul acesta vom fi fericiţi de a puté primi 
noi în mijlocul nostru acésta societate de 
mare însemnătate pentru înaintarea şi cul
tura poporului român.

Suntem fericiţi şi pătrunşi de mare bu
curie sufletâscă, că ni-s’a dat ocasiunea, de 
a aduce şi noi modestul nostru obol Thaliei 
române, pentru cultura nóstrá naţională.

Pentru prima-dată suntem fericiţi de a 
vedé acésta distinsă societate desfăşurându-şi 
stégül în mijlocul nostru. De aceea noi se- 
beşenii numai după nume, aşa zicând numai 
ca din poveste am canoscut’o până acum.

Fericirea popórelor o face numai ade
vărata cultură, ear’ adevărata cultură se a- 
junge prin ştiinţă şi artă. Acésta se dove
deşte prin împrejurarea, că tóté popórele cari 
au ajuns la o cultură mai înaltă, au cultivat 
artele, ducendu-le la perfecţiune.

Ştim, că cultura se ajunge prin deştep
tarea, luminarea, cultivarea şi nobihtarea su
fletului. Deşteptarea şi luminarea sufletului 
se ajunge prin ştiinţă, ear’ nobilitarea prin 
artă. bară conlucrarea artei nu se póte 
ajunge adevărata cultură. Un ram al artei, 
se ştie, că este şi teatrul sau arta dramatică.

După ridicarea cătuşilor în cari popo
rul nostru a fost ţinut vécuri de-a rîndul; 
după-ce şl pentru el au început a se ivi zo
rile unei vieţi mai senine şi a luci sórele li
bertăţii : n'a putut rémáné nici el indiferent 
faţă de spiritul timpului, spre a 'şi asigura 
esistenţa şi spre a ţină pas cu popórele con- 
loeuitóre — a început sé se mişte spre a se 
lumina şi deştepta, spre a 'şi căştiga cultură.

Fericit poporul, care în momente de 
grea cumpănă, în momente de lipsă are în frun
tea sa conducători buni, conducători adevăraţi, 
căror mai mult de cât ori-ce le zace la inimă

sórtea şi fericirea poporului lor, ca să arete po
porului calea ce duce sigur la liman.

In periodul de regenerare n’a lipsit nici 
poporului român conducătorii, părinţii ade
văraţi, cari să ’i arete calea ce duce la feri
cire, să 'i arete că la fericire duce o singură 
cale : învăţătura şi cultura. S’au întemeiat în 
tóté părţile locuite de români şc0le în cari 
poporul nostru să ’şi câştige învăţătură; s’au 
întemeiat de marii noştri înaintaşi pentru răs
pândirea ştiinţelor şi culturii în popor, insti- 
tuţiunea de mare însemnătate : „Asociaţiunea 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român“ ; ear’ ca cultura să fie completă, îna
inte de asta cam cu 25 de ani „Societatea 
pentru crearea unui fond de teatru român“, 
cu acel nobil scop, ca ştiinţa mână ’n mână 
cu arta să conlucre la înaintarea şi fericirea 
poporului nostru.

Terenul e deschis, stégül culturii na
ţionale este desfăşurat; deci prilegiul ne este 
dat, ca toţi cei ce avem inimă şi iubire pen
tru popor, să ne înrolăm la luptă şi muncă 
comună pentru fericirea poporului nostru.

Noi, sebeşenii, suntem pătrunşi de acéstá 
dragoste de ném, de aceea ne-am bucurat şi 
suntem mândri, că stégül Thaliei române de 
astâ-dată s’a desfăşurat în mijlocul nostru.

Ştim că nu suntem în stare, nu sun
tem destoinici, ca să primim acésta nobilă so
cietate după cuviinţă, pregătiţi după cum toţi 
îndreptăţiţi sunt a pretinde; dar’ vă asigur, 
că v’am primit cu sinceră bunăvoinţă şi dra
goste şi că ne vom da tótá silinţa să contri
buim şi noi întru cât e posibil Ia prosperarea 
şi întărirea acestei instituţiuni nobile.

Premiţând acestea, în numele poporului 
român din Sebeş şi jur salut adunarea gene
rală, şi vă zic, domnilor şi dómnelor, un „bine 
aţi venit*. *

Presidentul, dl Vulcan, mulţămeşte ora
torului pentru căldurosul salut, adresat comi
tetului societăţii de teatru român şi 0speţilor, 
şi constată cu bucurie, că se manifestă un 
interes tot mai mare şi mai viu faţă de so
cietate, dovadă şl frumósa ghirlandă de dame 
care împodobeşte acéstá adunare. Enunţă, că 
vorbirea de salut se alătură la procesul verbal 
al şedinţei de astăzi, şi se va publica în or
ganul şi anuarul societăţii.

Cere acum cuvântul dl asesor consisto
rial Dr. Miron E. Cristea, şi ca representant 
al comitetului central al „Asociaţiunii“ salută 
societatea soră într’un discurs, care a făcut 
cea mai bună impresiune asupra tuturor as
cultătorilor. Vorbirea, care şi ca lectură va 
fi gustată cu aceeaşi plăcere cu care a as- 
cultat’o adunarea generală a „Societăţii pen
tru crearea unui fond de teatru român“, a 
fost urmátórea:

Venerabile domnule president!
Onorat comitet central!
Mărită adunare generală !

Adunările generale ale societăţilor nó
stre culturale mai însemnate au devenit de 
obiceiu adevărate zile de frumóse şi însufle- 
ţitâre sărbători naţionale, la cari se întrunesc 
tóté păturile sociale ale némului nostru ro
mânesc, de jos până sus.

Manifestaţiunile şi prestaţiunile cultu
rale din zilele acestor adunări deşt0ptâ în su
fletul tuturor participanţilor nu numai mân- 
găere şi bucurie, ci adese-ori chiar mân
drie naţională; ear’ acestea, contopindu-se 
într’un sentiment general, produc un astfei 
de curent favorabil, care nu numai adie 
plăcut şi recoreşte fruntea Românului, do
gorită de zăduful şi greutatea zilnicelor nă
cazuri ce '1 apasă, ci electrisăză cu multă 
tărie pentru un şir de ani câte un ţinut în
treg : trezind în toţi fiii némului dragostea 
de limba nostră cea plină de farmec şi dulc0ţă, 
de porturile nóstre ţărăneşti, cari în gust 
şi frumseţă abia au părechie, de datinile şi 
obiceiurile strămoşeşti, de neîntrecutele jocuri 
şi dansuri naţionale, de cântarea şi musica 
nóstrá, care a stors de multe-ori admiraţiunea 
celor mai culte popóre; şi cu un cuvânt, 
dragostea de tóté însuşirile şi virtuţile, cari 
compun individualitatea nóstrá etnică, firea 
nóstrá de români.

Puţine dintră instituţiunile culturale 
ale popórelor cu conştiinţă de sine vie sunt 
în stare a lucra mai cu efect pentru păstra
rea, apărarea, cultivarea şi nobilitarea acestor 
preţidse bunuri strămoşeşti, ca şi un teatru 
naţional, dar’ fireşte, numai dacă acesta este 
astfel întocmit şi organisat, ca să fie accesibil

pentru cercuri cât mai largi, dacă nu este numai 
o şcdlă de estetică teoretică, un loc de distrac
ţie, de plăceri şi emoţiuni artistice, ci şl un 
templu, în care cele mai însemnate arte în- 
tr’o armonică contopire şi conlucrare tind la 
combaterea relelor sociale, la delăturarea vi- 
ţiilor şi patimilor, spre îndreptarea şi nobili
tarea moravurilor, spre deşteptarea şi lăţirea 
virtuţilor de tot soiul, spre cultivarea frumo
sului şi adevărului şi prin acésta mai ales 
spre formarea caracterelor, fără de cari înăl
ţarea némului este cu neputinţă.

Teatrul nostru trebue să fie o institu- 
ţiune, care idealisând tóté însuşirile cele 
bune ale unui individ, ale poporului, să ne 
împintene la desvoltarea şi iubirea lor, să fie 
o galerie, pe care să ni-ae înfăţişeze toţi băr
baţii glorioşi, toţi eroii şi vitejii trecutului 
nostru, şi, reînviaţi să îmbărbăteze cu elo- 
cuenţă caldă şi cu tăria convingerii lor, pe
cetluite adese-ori cu sângele lor de martiri, 
pe fiii şi nepoţii lor la fapte măreţe pentru 
apărarea şi înălţarea némului şi a patriei, în 
care ne zac osemintele scumpe ale atâtor glo
rioşi părinţi şi strămoşi.

De câte-ori mS gândesc Ia teatrul na
ţional, ce cu toţii dorim a înfiinţa, pe dinain
tea ochilor fantasiei mele trec mulţime din 
cele mai lermecátóre scene scóse din traiul po
porului nostru românesc; şi mă cuget: cât 
de mult s’ar puté potenţa dragostea nóstrá 
cătră acest popor şi cătrâ viéta lui, dacă ase
menea scene într’o armonică şi artistică în- 
copciare le-am vedé reproduse pe bmă, de 
cătră astfel de persóne cu creştere de ar
tişti, din gura cărora graiul nostru devine 
mai fermecat şi din mişcările cărora ţinuta 
Românului îţi răpeşte ítitréga simpatie.

Ce plăcere, ce emoţiuni artistice, ce 
mişcare nu s’ar naşte în sufletul nostru? vă
zând de es., că de-odală apare pe scenă un 
moţ cu nedespărţitul lui soţ, cu calul seu, 
încărcat de vasele confecţionate din bracjü
munţilor noştri apuseni........ , calul înaintând
a lene, ear’ moţul cântând cu duioşie :

Plecat’a moţul la ţară
Cu cercuri şi cu ciubaré, — 

ori
Munţii noştri aur pórtá
Noi cerşim din pórtá ’n pórtál

O scenă ca acésta, după părerea mea — re- 
amintindu-ne multe neuitate momente din 
trecutul nostru — ar fi în stare mai mult 
ca ori-ce vorbire înflăcărată şi plină de pu
ternice argumente a determina pe mulţi sé ’şi 
iubéscá cu îndoită dragoste némul şi să lucre 
din tóté puterile la ridicarea lui.

Mie mi-s’a întâmplat, asistând ca stu
dent la representaţiunea operei „Fluerul fer- 
mecatu ("Die Zauberflöte), că în loc de sce- 
neria altcum admirabil decorată a operei, 
pare-că vedeam nişte încântătâre livezi dintră 
romanticii codrii ai munţilor noştri şi în loc 
de armoniile eşite din péna măestră a lui Mo
zart, pare că auijjam sunetul doios, eşit din 
fluerul fermecat al unui ciobănel român, ru
men la faţă şi chipeş, cântâud în mod pă
trunzător tótá jalea codrilor, tot dorul văilor 
şi câmpiilor, pe cari le stăpâneşte şi tótá 
dragostea cătră turma şi idilica sa ocupaţiune.

Eu cred că şi numai amintirea acestor, 
altcum prea cunoscute, scene ne deştâptă re
gretul, că nu ne este dat încă a le vedé pe 
bină, aievea, cu ochii trupului, şi nu numai 
a ni-le închipui cu fantasia.

Astfel, precum am atins în cele zise 
până aici îmi închipuesc eu, că are să fie 
treatrul român, adecă o instituţiune cu im
portanta misiune culturală, ear’ nu o insti
tuţiune de soiul acelora, despre cari poetul 
Ovidiu a z’8: „Închide teatrele, căci ele răs
pândesc seminţa rßului! (Trist. lib. II)

Lipsa unui teatru român bine condus este 
mare, şi pretutindenea cu atât mai simţită, 
cu cât pe zi ce mergem, cu regret trebue să 
facem trista esperienţă că ni-se pângăreşte 
până şl în cele mai ascunse şi retrase ţinu
turi din creerii munţilor vi0ţa idilică şi ori
ginală de odinórá şi prin acésta ne pier cân
tecele, dispar dansurile*) ni-se schimbă şi cor
ceşte portul. . . . ,  ceea-ce este nu numai o pa
gubă, ci póte deveni chiar o mare primejdie 
pentru viitoriul traiului românesc.

*) Nu de mult eram óspele unui ţăran cu 
frumósá stare materială din o comună, situată 
în munţi, aprópe de Moldova. Era ziua lui 
Macaveiu Ursul. Poporul ţine sébatóre, ca sé 
nu mănânce ursul vitele. Ţăranul fruntaş 
însă avea după obiceiul locului tocmai clacă. 
Tóté puterile de lucru din apropiere erau de

Un început, care să ’şi estindă atenţiu
nea şi în direcţiunile acum indicate, se îm- 
pune deja de acum.

Spre liniştirea nóstrá ne serveşte însă 
faptul, că deoparte bărbaţii, cari stau în frun
tea Societăţii pentru crearea unui fond de 
teatru român, ne oferă deplină garanţie, că 
au priceperea de a şti face acest început; 
ear’ de altă parte spriginul onoratului public 
român şi însufleţirea, cu care se grupézá în 
jurul acestor fruntaşi, ne întăreşte în spe
ranţă, că acel început va succede, şi va 
prinde rădăcini tot mai puternice.

Asociaţiunea pentru literatura română 
şi cultura poporului român, care m’a esmis 
la acésta adunare generală, dinpreună cu dl 
Dr. Liviu Leményi şi în numele căreia am deo
sebită onóre de a vorbi în acésta ilusstră 
adunare, se bucură din adâncul sufletului tu
turor membrilor săi de tot progresul, ce ’1 
face Societatea pentru crearea fondului de 
teatru, bine ştiind, că în ultima analisă 
ambele societăţi ridicarea culturală a popo
rului român o intenţionâză.

Este deci datorinţa fie-cărui român, de 
la opincă pâuă la vlădică, ca însufleţit de 
acéstá ţintă ideală şi măr0ţă, să ofere tot 
sprijinul său moral şi material posibil, spre a 
se puté cât mai curând realisa câte o parte tot 
mai însemnată din programul proiectat. Şi pa
trioticul scop, ce ’1 urmărim, — de a creşte 
patriei un numér cât mai însemnat de ce
tăţeni culţi şi conştii de cele mai alese vir
tuţi, — ne inspiră speranţa, că lucrările nós
tre vor întimpina bunăvoinţa şi sprijinul tu
turor factorilor din ţâră.

In acésta speranţă, mult onorat domnule 
president, onorabil comitet şi mărită adunare 
generală, doresc în numele Asociaţiunii, ca 
activitatea societăţii fondului de teatru român 
sé aibă succese tot mai frumóse şi mai mari, 
spre binele şi înaitarea scumpului nostru popor 
român, a căruia înaintare inomis va şl trebui 
sé urmeze, dacă toţi fiii lui vor asculta glasul 
poetului, care ne strigă cu însufleţire că :

Io t ce avem pe lume. mai măreţ, mai rar, 
sé ridicăm

Sus pe al lui altar.
*

Oratorul e viu aclamat şi felicitat din 
tóté părţile.

Presidentul constată, că salutul „Aso
ciaţiunii“ a format totdeun* momentul cel 
mai însemnat în adunările „Societăţii pentru 
crearea fondului de teatru român“. Salutul 
„ Asociaţiunii“ n’a fost ínsé nici odată atât de 
călduros ca acuma. Mulţămeşte oratorului 
pentru avântatul discurs, care se vede că e 
reaultatul strălucitului succes pe care l’a avut 
„Asociaţiunea“ la Baia-mare. Rógá pe dis
tinsul orator sé pună frumosul discurs la dis
posiţia comitetului pentru a '1 alătura la pro
cesele verbale ale adunării generale, şi a ’1 
publica în organul şi anuarul Societăţii.

Se întră în ordinea de zi. Secretari ai 
adunării generale sunt aclamaţi domnii Vasile 
Goldiş şi Dr. Iosif Blaga.

La propunerea dlui Dr. Dobrin adu
narea decide, că rapórtele tipărite se consi
deră de cetite, ear’ cele netipărite se vor 
ceti în şedinţa urmátóre cu ocasiunea discu- 
ţ ei ce se va deschide asupra lor.

Urmézá alegerea comisiuniJor. La pro
punerea ului Zevedeiu Mureşan ele vin com
puse astfel:

Comisiunea pentru censurarea raportului 
general ai comitetului o formézá dnii: Dr. 
V. Branisce, Dr. Fetru Barbu, Dr. Marciac, 
Dr. Alex. Fodor şi Nicolae Henţu.

Comisiunea pentru censurarea socoteli
lor şi a budgetului dnii: Dr. G. Dobrin, B u 
bin Patiţia, P. Herlia, Dem. Munthiu şi 1. 
Halalaie.

Comisiunea pentru adunarea de noi 
membri dnii.- loan Once seu, Avram David, 
Samuil Roşu, Isidor Blaga şi Gerasim Căr- 
pinişan.

In fine, comisiunea pentru censurarea 
planului de acţiune al comitetului dn ii: Ga- 
vril Precup, Dr. Laurenţiu Pop, Dr. loan

faţă. Un lan întins de orz a fost în grabă se
cerat, căci toţi se gândeau la jocul şi petre
cerea, ce după clacă de regulă urmézá. Dar’, 
vé rog ce mai joc! Nici tu horele de odi- 
niórá, nici frumósa corobéscd, care mai nainte 
făcea sé gémá pământul sub bătăile iscusite 
ale feciorilor români, ci streierul, un joc im
portant, care atât cu portul, cât şi cu firea 
Românului părea a se fi pus în cel mai cras 
contrast.
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Radu (Brad) Dr. Vasile Fodor şi 1. V. Fă- 
căţian.

La propunerea dlui Dr. Dobrin se 
enunţă că şedinţele comisiunilor sunt publice, 
şi la ele pot lua parte şi alţi membri ai so
cietăţii, eu vot consultativ.

Din partea presidentului se face comu
nicare, că sunt anunţate cinci disertaţiuni, 
din partea următorilor domni: Dr. Vaier 
Branisce, Virgil Oniţiu, Dr. Iosif Blaga, Dr. 
Tiberiu Bredicean şi Sebastian Stanca.

Şedinţa se preface deci în şedinţă li
terară.

Se dă cuvântul înlâiu dlui Dr. Vaier 
Branisce, care ceteşte o frumósá lucrare des
pre naţionalismul în arta dramatică, consta
tând şi dovedind, că piesele teatrale numai 
atunci pot sé aibă resultatul dorit, moralisător 
şi educativ, dacă sunt luate d*n viâţa popo
rului şi din trecutul seu. Conferenţiarul e 
aplaudat şi felicitat, ear’ presidentul îi aduce 
mulţămită în termini călduroşi.

Urmâză di Virgil Oniţiu, care ceteşte 
o schiţă umoristică şi instructivă totodată, 
despre „Tata-moşuu, — nişte plăcute amin
tiri din copilărie, asupra cărora publicul as
cultător şi-a spus verdictul prin înscenarea 
unor aplause sgomolóse şi nesfîrşite. Abia a 
putut ajuDge la cuvânt presidentul, spre a 
muiţămi domnului conferenţiar pentru mo
mentele plăcute causate adunaţii prin notele 
vesele, de cari speră, că se vor împărtăşi şi 
adunările generale viitóre.

Cetirea celorlalte disertaţiuni se amână 
pentru şedinţa a doua.

Şedinţa proximă se anunţă pe mâne, 
Sâmbătă ia orele 9, ear’ şedinţa se încheie, 
cu comunicarea, că astăzi d. a. la orele 5 
comitetul va depune o coróná pe mormântul 
decedatului şi mult regretatului Alexandru 
Roman, înmormântat aici.

La mormântul lui Alex. Roman.
Nu numai comitetul societăţii pentru 

fondul de teatru, ci şi alţi stimatori ai me
moriei lui Alex. Roman, — care ’şi dórrne aici 
somnul de veci, — au făcut peregrinaj la 
mormântul acestui luceafőr apus al nâmulni 
nostru. Rămăşiţele pământeşti ale decedatu
lui sunt aşezate în o criptă familiară, în care 
sunt depuse şi osemintele socrului séu, — 
alt bărbat fruntaş din trecutul mai recent al 
némului nostru: loan Balomiri. In faţa mor
mântului, rece şi tăcut, domnul losif Vulcan 
rosteşte un discurs frumos, în care apreciâză 
calităţile irumóse ale decedatului Alex. Roman, 
schiţându-i activitatea ca om politic, ca aca
demician, ca profesor, ca ziarist, preste tot 
ca promovator al culturii naţionale, şi în 
semn de pidsă aducere aminte depune în nu
mele comitetului societăţii pentru crearea 
unui fond de teatru român, al cărui membru 
fusese decedatul, o frumósá cunună pe mor
mântul înconjurat de o ír uniósa pleiadă de 
bărbaţi fruntaşi români, foşti elevi toţi ai 
decedatului profesor de limba română la uni
versitatea din Budapesta. La acest frumos 
act de pietate au asistat şi membri din fa
milia decedatului.

Concert şi teatru.
Sâra la orele 8 pavilonul de la „Hotel 

Central“ era literalmente plin de lume. Im- 
bulzâlă şi îndesuială enorm de mare. Ceva 
după orele opt se începe esecutarea progra
mului stabilit astfel:

1. a) „Hei leliţă din cel sat“, cor de G. 
Dima, şi „Sub ferésta mândrei mele“, eseeutate 
de corul reuniunii meseriaşilor din Sebeş.

2. „Trecâtoriul*, comedie de Fr. Coppé, 
jucată de dşâra Elisaveta Moga şi Zaharie 
Bârsan.

3. Fantasie din opera „Mignon* de A. 
Thomas, pentru violină şi pian de J. B. Sin- 
gelâe eseeutată de dl Octavian Murăşan şi 
dl Otto Baumann.

4. „Greva fierarilor* monolog de Fr. 
Coppé, predat de Zaharie Bârsan.

5. a) „Ce te legeni codrule“, de Scheletti, 
şi b) „Solomóne căpitane“, de Kirchner, pentru 
voce de bariton şi pian, cântate de dl Octa
vian Murăşan, acompaniat la pian de dt Otto 
Baumann.

6. „Eu mă duc, codrul remâneu, cor 
mixt de Şorban, esecutat, de corul reuniunii 
meseriaşilor din Sebeş.

7. „Intre patru ochi“, comedie într’un 
act, de L. Fuida, cu persónele: Dr. Alexandru 
Maniu: Zaharie Bârsan, Steluţa, soţia lui: 
Dş0ra Miţi Muntean, Baronul Petrov: D.

Moldovan, Veta, camerieră: Dş6ra Elisaveta 
Moga, şi Avram, servitor: A. Tătar.

Corul mixt al meseriaşilor români din 
Sebeş, condus de învâţătoriul Pavel, are o 
bună reputaţiune, pe care a justificat’o şi de 
astădată. A cântat cu precisiune şi cu foc, 
şi a primit aplause sgomotóse.

Bine cunoscut cetitorilor acestei foi este 
şl di Octavian Murăşan, ca violinist şi ca 
bun cântăreţ, cu glas plăcut şi petrunejâtor. 
N’am de cât sâ constat, că a fost ascultat cu 
multă piăcere, şi prestaţiunile sale au fost viu 
aplaudate. Ear’ acompaniatorul, dl Otto Bau
mann, s’a dovedit a fi un pianist de prima 
ordine.

Cât pentru cele trei piese teatrale, ju 
cate cu acâsta ocasiune, — n’am aucjit de cât 
vorbe, nu de laudă, ci de admiraţie la adresa 
dlui Zaharie Bârsan, artist dramatic, absol
vent al şc61ei de declamaţiune din Bucureşti, 
sub conducerea căruia s’a făcut studiarea lor 
şi care a avut partea leului în tóté. Şi am 
făcut constatarea, că o putere bună şi cu a- 
devérat artistică e suficientă pentru-ca şl di
letanţii sé devină artişti şi sé jóce ca artişti, 
sub 'conducerea sa. Pronunţarea frumósá şi 
corectă românâscă a dlui Bârsan, mişcările 
sale, mimica sa, şi-au îusuşit’o, în urma pro
belor avute, şi diletanţii, şi atât dşbrele Eli
saveta Moga (Sebeş) şi Miţi Muntean (Braşov), 
cât şi domuii Moldovan şi Tătar, şi-au jucat 
rolurile, bine studiate, cu măestria şi sigu
ranţa proprie celor ce de ani de zile se în- 
virtesc pe binâ. Scurt, a fost o representaţiune 
teatrală artistică, care a trebuit sé mulţâmâscă 
şi pe cei mai pretensivi în chestii de artă 
dramatică. Ear’ monologul „greva ferarilor“ 
nu ’mi pot închipui artist care se ’1 predee 
mai perfect de cum l’a predat dl Bârsan.

Domnul Bârsan a primit o frumósá cu
nună de lauri, ear’ dşbrele Elisaveta Moga şi 
Miţi Muntean câte un buchet de Hon, plus 
aplause nesfirşite, de la publicul entusiasmat 
la culme. (Va urma).

NOUTĂŢI
M. Sa nu vine la manevre. Din causa 

crisei guverniale din Budapesta M. Sa împă
ratul şi rege al nostru nu va asista la mane
vrele ce se vor finé săptămâna acésta în jurul 
Lipovei, fiind ocupat cu resolvarea crisei. II 
va represents ínsé archidueele moştemtoriu 
Erancisc Ferdinand, care în acest scop sose
şte la Neudorf poimâne (2 Septembre).

*
Regele Edward — în Yiena. Azi, 

la 5 ore d. a., soseşte la Viena regele Edward 
V il  al Angliei, spre a tace visită M. Sale 
împăratului şi rege al nostru Francisc losif 2., 
care pentru a ’şi primi óspele a piecat din 
Budapesta la Viena deja Sâmbătă după amiazi. 

*
De la „fundaţiunea Gozsdu“. Cum

am fost raportat în numărul anterior, repre- 
sentanţa „tundaţiunii Gozsdu“ a fost convo 
cată la şedinţe pe 28 August st. n. pentru 
resolvarea agendelor curente. In acest scop 
au sosit la S.biiu: Freasânţia Sa episcopul 
loan 1. Papp, de la Arad, dd. Dr. losif Gall, 
membru ín casa magnaţilor, loan cav. Puş- 
cariu, jude de curie, în pensiune, Avram 
Berlogea, jude de curie şi Dr. Nicolae Poynar, 
ear’ Uintră membrii sibiieni participă la şe
dinţe : Inalipreasânţia Sa dl archiepiscop şi 
metropola loan Metianu, ca membru natural 
şi president al representanţei, şi membrul 
Partenie Cosma, director al institutului de credit 
„Albina“. Freasânţia Sa episcopul Nicolae 
Popea, de la Caransebeş, şi deputatul dietal 
George Szerb şi»au scusat absenţa. Membri 
noi sunt Freasânţia Sa episcopul loan I. Papp, 
întrat ca membru natural în locul ajuns In 
vacanţă pnn réposarea episcopului losif Goldiş, 
şi Dr. Nicolae Poynár, ales în locul răposa
tului Dionisie Foynâr. — Şedinţele se vor 
termina probabil mâne (Marţi).

*
Reţinerea soldaţilor la serviciu ac

tiv. Ziarele semioficióse rapotăză ca ministrul 
de răsboin a dat ordin comandelor militare, 
ca pe soldaţii înrolaţi în tómna anului 1900, 
cari la sfârşitul lunii Septembre ar fi avut 
să fie dimişi a casă, se i reţină la serviciu 
activ până la 31 Decembre. Acâstă disposiţie 
se refere la tóté trupele armatei, afară de tru
pele bosniace. Disposiţia acesta e a se con
sidera deocamdată numai ca privizorie. Că 
în definitiv cum vor hotărî autorităţile supe- 
rióre ale armatei? — depinde de la re’ntórce- 
rea M. Sale la Budapesta şi de la consteiaţiu- 
nea ce o va lua situaţia politică în Ungaria. 

*

In atenţiunea candidaţilor de no
tari. In Sălciva-de-jos (Alsó Szolcsva, com'ta- 
tul Turda-Arieş, posta în loc), comună cu 
poporaţiune curat română şi cu notariu român, 
e vacant postul de vice-notariu, sistemisat şi 
cu drept de pensiune. Poporul dorind să ca
pete la acest post un candidat român, se a- 
trage pe acâsta cale atenţiunea candidaţilor 
de notariu asupra postului acestuia. Informa- 
ţiuni mai detaiate dă bucuros parochul de 
acolo, Romul Gomboş.

«
Din fóia oficială a comitatului Si- 

biiu, (nr. 9 dto 27 August): Comuna Cris
tian dă în arândă dreptul de păşunat în munţii 
Onceşti, Geuş0ra, Surdu, Crăciunâsa şi Be- 
şineu pe timpul 1 Ianuarie 1904—31 De
cembre 1906. Licitaţia se va ţinâ în 6 Sep
tembre st. n. în cancelaria comunală. — Au 
încetat epizootiile în comunele Petrifalău, Bradu 
(Fenyőfalva), Vorumloc (comitatul Târnava- 
marel şi Vinţul-de-jos (comitatul Alba-infe- 
riórá). — In comitatul Hunedóra grassézá 
bóla de unghii şi de gură în comunele: 
Zdrapţi şi Furcşdra. Din causa acésta sunt 
puse sub carantină comunele Zdrapţi, Mihă- 
leni, Valea-brad, Şesuri, Criştior, Rovina şi 
Bucureşti (din pretura Bradului), comunele 
Fureş0ra, Băreşti, Căbeşti şi Gialacuta (din 
pretura Ihei) şi Dealu mare (din pretura Devei), 
oprindu-se ţinerea târgurilor de vite pe în
treg teritoriul preturelor Brad şi Ilia.

*
Mérte oribilă. Ţeranul Petru Rotariu 

din Chişoda (lângă Tionş0ra) s’a dus Dumi
nica la biserică împreună cu soţia sa, lăsând 
singurel a casă pe fetiţa lor de trei ani, cul
cată în lâgău. Intr’aceea o serófá a lor, nu 
se ştie în ce chip, a întrat în casă şi réstur- 
nând lâgănul a mâncat capul şi braţul drept 
al copilei.

*
Usură de 120% - Săptămâna trecută

pi liţia din capitală a arestat pe coconul Iacob 
Kohn, care despoia pe muncitorii săraci prin 
împrumuturi cu carnete de l20°/o. A nume, 
le dădea împrumut pe ţiduli de letigimare 
despre objecte zăiogite la eassele de împru
muturi pe objecte, având datoraşul să 'i plă- 
téseá 20 cruceri pe lună de pe fie-care florin. 
Pe lângă acésta coconul Kohn când punea 
mâna pe legitimări despre objecte de preţ mai 
considerabil, le făcea simplu perdute, adecă 
le defrauda, scoţând pentru sine objectele ză- 
logite.

Gilotină pe séma ucigaşilor rege
lui. La adresa unei case de spediţiuni din 
Belgrad au sosit săptămâna trecută trei lă(Ţ 
mari, trimise din Germania, al căror conţinut 
era semnalat ca fiind părţi de maşină agricolă. 
Pe cuponul buletinului de espediţie însă era 
scris cu litere mari următ0rea indicaţie: „Guil
lotine pentru decapitarea ucigaşilor regelui 
sârbesc“. Şi de fapt, în ladă era o gilotină. 

*
Premiu pentru copii mulţi. Din New- 

York se raportézá că soţia unui locuitonu în 
Pittsburg săptămâna trecută a născut al două
zecilea copil şi că toţi douăzeci sunt în vié(á. 
Din prilejul naşterii acesteia presidentul Sta- 
telor-Umte a cinstit fericitei părechi o sută 
de dolari ( =  cam 1200 de coróne).

*
O întâlnire primejdiosă. Invăţătoriul

loan Sporea scrie in „Gazeta Transilvaniei* 
(nr. 178 dto 26 August n.) urmátórele: Vineri 
în 8 August st. v. 1903 pe când făceam pe 
jos drumul de la Preşmer spre Teliu, lângă 
podul Tărlungului într'o holdă de cucuruz 
aud că cineva rupe cucuruz. Pe când am stat 
să ascult mai bine, văd că se repede spre mine 
ceva negru, mare cât o buglă, care culca la 
pământ toţi cucuruzii, ce ’i sta în cale. Când 
se iveşte în marginea cucuruzului, văd că era 
„moş Mártin“, un urs cât ziua de eri. Venise 
pe semne să ’şi ia cina, căci era tocmai la 
71/, ore. După ce a ajuns în marginea holdei, 
s’a pus pe brânci, eu voiam să 'i stric hodina 
şi am dat două chiuituri, la cari el nu a dat 
nici un semn de mişcare. A treia chiuiturâ 
nu am dat’o, din motiv, ca să nu se supere 
că-i stric hodina. Ce era să fac ? El era la 
distanţă de mine cam la 10— 15 paşi. M’aşi 
fi întors înapoi, dar’ ’mi era téma, că vine şi 
dumnialui şi mă însoţeşte. M’am decis să stau 
în loc, ca împreună să ne odihnim. Pe când 
steteam şi ne uitam unul ia altul, aud că vine 
de cătră Preşmer o căruţă şi mi-am (jlis: Asta 
va fi scăparea mea. Şi în adevăr, după 5 mi
nute de gr0ză petrecute în aproprierea ursu
lui, se apropie căruţa. Cărăuşul vă^ându-mă 
că stau în mijlocul drumului, şi erbend că 
sunt vro-un om care voesc să-i ţin calea, dă 
bice cailor. Atunci eu îi strig sé opréscá, şi 
cunoscendu-mi vocea, căci era un consătean 
al meu, opreşte caii. Eu înainte de a mă urca 
in căruţă, îi arăt, cum stătea moş Martin pe 
brânci. începurăm a striga amândoi şi atunci 
Martin (căci aşa îl botezarăm) se scótá şi în
tră ear’ în cucuruz. Caii simţmdu-1 se sperie, 
încep a sforăi şi o iau la fugă, ear’ moş Mar
tin rămâne mormăind, ca să cineze mai de
parte. Asta am pâţit’o e u : loan Sporea, în
văţător iu.

I a înghiţit páméntul. Nn e tocmai
mult de când Parisul şi-a avut tragica sen- 
saţie a catastrofei subterane, cu care ocasiune 
preste o sută de ómeni au murit arşi ori as
fixiaţi de focul trenului aprins sub pământ, şi 
o nouă catastrofă mare se vesteşte earăşi. D u
minecă s’a lăsat asupra Parisului o tempestate 
uriaşă : orcan puternic, urmat de povoiu mare 
şi despicarea pământului. Mulţime de strade 
erau inundate de apă aşa de mare, în cât nu 
era chip de comunicaţie pe ele; în curtea 
ministeriului de comerciu orcanul şi povoiul 
au causat surpare de pământ, care a astrucat 
doi lucrători; pe cheiul Jemappes la Ql/i ore 
sóra s’a despicat pământul formând o crepă- 
tnră de 7 metri lungime şi doi metri lăţime, 
prin care s’a cufundat în fundul pământului 
o birjă cu cai cu tot. Din norocire, birja
rul nu era pe boc. Cu jumătate de oră mai 
târziu a răsunat o detunătură puternică, pe 
urma căreia au isbucnit din pământ limbi de 
foc, ear’ două place de bediug de la conductul 
electric au sburat în aer ca nişte mingi uşdre. 
Circulaţia pe acest cheiu e sistată. Din cre- 
pătura prin care pământul a înghiţit birja şi 
caii, ésá nori de fum.

*
Grindină. In hotarul comunelor Sződ, 

Váczhartyán şi Váczrátót la începutul săptă
mânii trecute a bătut grindină aşa de puter
nică, în cât despica pepenii, ear’ în vii a sfăr- 
mat aprópe íntrégá recolta.

*
Neasâmănat efect are crucea duplă 

electro-maguetică nr. 86,967 R. B., inventată 
de dl Albert Müller (Budapesta, V., Vadász 
u. 42/V) şi resultatele la cari se ajung prin 
folosirea ei produc minuni. Ca dovadă despre 
acâsta serveşte şl urmátórea serisóre: Stimate 
die Müller! Iţi aduc cea mai adâncă mulţă- 
mitâ pentru bunătatea ce ai avut’o faţa cu 
mine, trimiţându-mi în două rânduri câte-o 
cruce electro-magnetică. Fără ori-ce linguşire 
afirm, că în amândouă caşurile crucea a avut 
cel mai bun resultat. De atunci atât eu cât 
şi sărmanii mei bolnavi îţi păstrăm cea mai 
adâncă recunoştinţă, pentru bunătatea dtale. 
Te rog deci de nou a ’mi trimete un aparat, 
pe séma unei biate femei bolnave. Repeţin- 
dn mi rugarea, rămân, Komárom, la s. Fetru 
(6 Aug.) 1902, cu distinsă stimă, Juhász 
Istváa, capelan.

Masa studenţilor de la „Albina“ .
Fentru ocuparea locurilor devenite va

cante la „Masa studenţilor“ de la institutul 
Albina se publică concurs.

Acei studenţi de naţionalitate română, 
cari doresc să fie admişi Ja acésta masă, au 
să ’şi înainteze la direcţiunea institutului 
până la 10 1. c. cererile instruate cu u rm á
tórele documente:

1. Atestat de botez.
2. Atestat despre averea părinţilor.
3. Testimoniul ultim şcolar.
4. Atestat de primire în una din şc<5- 

lele medii din Sibiiu.
Elevii actuali ai „mesei studenţilor“ au 

să ’şi presenteze numai testimoniul u ltim  
şcolar.

S ib i iu ,  în 31 August 1903.
Direcţiunea institutului „Albina“.

Cărţi şi reviste.
A apărut:
„Esposiţia locală a industriaşilor

din Sibiiu“, catalogul esponenţilor şi objec- 
telor espuse la esposiţia industrială sáséscá 
din Sibiiu (deschisă din 15 August până in  
20 Septembre st. n). Sibiiu, tipografia W . 
Kraffc. Preţul 10 bani.

*
„Biserica ortodoxă română", revistă

periodică eclesiastică, redactată în  Bucureşti 
sub auspiciile sinodului bisericei autocefale or
todoxe a României, fascicolul 4  (pe Iulie) 
apărut zilele acestea are următoriul sumariu: 
Arie, arienii şi semiarienii. Material pentru 
Istoria Românilor, civilă şi bisericéseá. Pre
dică pentru puterea credinţei. Barnabiţii în 
România. Material pentru literatura biseri- 
céscá şi naţională. Cronica bisericéseá. Dis
ciplina arcană. Biserica română din Canada. 
Arderea mănăstirei Agapia. Un raport. Dis
curs funebru. Donaţiuni.

„Biserica ort. română“ apare în fascicoli 
lunari (începând anul cu luna April) şi costă 
10 lei pe an plus pentru străinătate postportuh 
President al comitetului de redacţie e a rcbő
réül Calistrat Bâriădeanul. AbonaE^»ţle.*unt 
a se trimite la adresa Dr. Denae-
tresnu în Bucureşti, stada muzeror nr. 24. 

---------

Posta redacţiuiiei.
Vorţa. „Un membru din comitet“. Despre 

alegere făcută în 27 Iulie raportezi în 16 
August? Nu se publică.
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Nr. 130 1903. [203] 1—3

Concnrs repeţit
Necompetând concurenţi convenabili la 

concursul publicat în „Tel. Rom*, nr. 69 pen
tru ocuparea a 2 posturi de învăţători la 
şcola nostră confesională gr. or. din Alţina, 
se publică din nou concurs cu termin de 15 
zile de la prima publicare în „Tel. Român“.

Emolumentele împreunate cu aceste po
sturi sunt câte 600 corone pentru fie-care 
post, solvibili jumătate din ajutoriu de stat 
şi jumătate din cassa bisericii; cuartir natu
ral şi pentru grădină lemnele necesare de foc.

Concurenţii să se presinte în vre-o Du
minecă ori sărbătore în biserică spre a ’şi 
arăta desteritatea în cântări şi tipic. Cuincue- 
nalile se socotesc de la ziua intrării în post.

A lţ in a , în 10 August st. v. 1903.
Pentru comitetul parochial:

Nicolae Gavrea loan Petri şor
parocli paroch

delegat al oficiului prot. Agnita

Nr. 308 1903. ţ i  86] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului vacant de 

paroch în parochia de clasa a IlI-a Fueş- 
Bagara, tractul Iliéi, pe basa resoluţiunei 
Preavenerabilului Consistoriu arckidiecesan 
din 11 Martie a. c. nr. 2841 Bis. şi a con
clusului comitetului parochial din 13 April a. 
c., se escrie prin acesta concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor preoţeşti de la stat, despre cari 
venite concurenţii ’şi pot lua informaţiuni de 
la subscrisul oficiu protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post au a ’şi 
aşterne cererile lor instruite conform norme
lor în vigóre subsemnatului oficiu protopres
biteral în terminul indicat şi au a se presenta 
în vr’o Duminecă sau sărbătore în biserică 
pentru a cânta, eventual a celebra şi cuvânta.

I l i a ,  la 17 April 1903.
In conţelegere cu comitetul parochial — 

Oficiul protopresbiteral gr. or. Ilia.
George Oprea

protopresbiter.

Nr. 394/1903 ţ i 88] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor vacante de 

învăţători din comunele mai jos însemnate 
din protopresbiteratul Zarand, se escrie prin 
acesta concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român".

1. Blăşeni-plaiu şi -sat, cu salariu 
anual de 600 cor., cuartir şi lemne.

2. Trestia—Selisce, învăţătoriu am
bulant. Salariu anual 600 cor. cuartir şi lemne.

3. Grohot, salariu anual 600 cor., cuar
tir şi lemne.

4. Bulzescii-de-sus şi -de-jos, cu sa
lariu anual de 600 cor., cuartir şi lemne.

Aspiranţii la aceste posturi au a ’şi a- 
şterne cererile lor instruite conform normelor 
din vigóre, subsemnatului oficiu protopresbi
teral în terminul susindicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Zarand.
B ra d , în 28 Iulie 1903.

Georgiu Párén
adm. prot.

Nr. 415 1903 [187] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor vacante de 

în v ă ţă to r i  în comunele mai jos însemnate 
din protopresbiteratul Murăş Oşorheiu, se e- 
scrie concurs cu termin de 30 zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român*.

1 Erdo-Sângeorgiu, 2. Egerseg cu 
filia Murăş Sâncraiu, 3. Ghernesig, şi 4. 
Veţia, cu salariu de câte 600 co r, cuartir şi 
grădină.

Cuincuenalele se vor computa de la in
stituirea definitivă şi serviciu neîntrerupt în 
respectiva comună.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste 
posturi sunt îndatoraţi a conduce în tóté Du
minecile şi sărbătorile cântările liturgice cu 
elevii şi a se presenta în vre-o Duminecă ori 
sărbătore în biserică spre a ’şi arăta desteri
tatea în cântări şi a face cunoştinţă cu po
porul; ear’ suplicile de concurs instruite con
form normelor în vigóre a le aşterne sub 
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
indicat, şi cari pe lângă salariul de concurs 
ar mai face pretensiuni şl la cuincuenale după 

"''apii serviţi în alte comune, au să ’şi espuuă 
acéiéf^fctosiuni în peuţiunile lor de concurs, 
pentru ^wjmuîr&l'e să se ştie orienta la ale
gere.

N as na, 24 Iulie 1903.
Oficiul protopresbiteral gr. or, al tractu- 

lui Murăş-Oşorheiu în conţelegere cu comi
tetele parochiale.

Stefan Russu
adm. prot.

Nr. 164. 1903 [193] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch în 

parochia de clasa a III a din Voila se escrie 
concurs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în tabela B. pentru între
girea venitelor preoţeşti de la stat.

Cei ce doresc a reflecta la acest post 
vor avă a ’şi aşterne suplicele concursuale, 
instruite în sensul normelor în vigóre, la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis.

F ă g ă r a ş ,  2 August 1903.
In conţelegere cu comitetul parochial, 

oficiul protopresbiteral gr. or. Făgăraş.
Iuliu  Dan

protopresb.
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Schimbare de local.
Din causa localităţilor strimte din strada 

Raţelor m’am strămutat în casa mea proprie
strada margareta 8.

Aducând acesta la cunoştinţa onoratului 
public român, îmi iau voie totodată a ’1 ruga 
pentru binevoitoriul seu sprijin şl pe mai de 
Pa r ê - Cu stimă

[199] 3-6 Emil Petruţiu
tem pi ar iu de construcţie şi mobile. 

n > T  T V t  M » i m  V f V H  if » f  * 1 TI  ş~ ş"î
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In Septembre începe un

n o u  c u r s
pentru desemn de croială, pregă
tire de haine, cusătură de albituri, 
împletire cu íuscióre (— Klöppeln), 
brodare eu aur, eu alh cu dife
rite colori, şi pentru pregătirea de 
ori ce lucrări de mană moderne.

Instrucţiunea se póte face în tóté 
trei limbile terii. [189] 2-3

Se primesc domnişore şi cu intrégá 
întreţinerea.

Maria ?; Hermina Lurz

Nr. 453 1903. [190] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor vacante de 

învăţători în comunele mai jos numite din pro
topresbiteratul Dobra, se escrie concurs cu ter
min de 30 zile de la prima publicare în „Te
legraful Român“.

1. Bătrina, un post de învăţătoriu, sa
lariu 600 cor. din repartiţie, cuartir şi lemne.

2. Lăpugiul-inferior—Ohaba, un post 
de învăţătoriu ambulant, salariu 600 cor., cuar
tir şi lemne.

3. Eintoag, un post de învăţătoriu, sa
lariu 600 cor., cuartir şi lemne de foc.

Cererile de concurs, instruite conform 
normelor în vigóre, sunt a se înainta subscri
sului oficiu protopresbiteral, îu terminul in
dicat.

Oficiul protopresbiteral Dobra în conţele
gere cu comitetele parochiale.

D o b ra , 30 Iulie 1903.
Iosif Morariu

protopresb.

U u  j u r i s t
care posede şi limba română află apli
caţi une în cancelaria advocaţială a dlui

Dr. Mátyás Lázár, iih iiu ,
[204] Strada urezului nr. 22. 2—3

Pentru domnii preoţi!
De la Librăria archidiecesană se

bine c o m p a c ta tă  în  p ie le  şi cu  
p ă re ţi tari,

în care (conform circulariului consis
torial numărul 2142 din 3 Martie 1903) 
sunt a se induce „momentele mai în
semnate ce obvin în comună în decursul 
anului şi cari merită a fi însemnate 
pentru posteritate.“

Nr. 165 1903. [194] 3—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de în v ă ţă to rii!  
al treilea la şcola confesională din Sâm băta- 
snp.-apus. cumulată cu şcola din Sâm băta- 
sup.-ră-i., se escrie concurs cu termin de 30 
zile de la prima publicare în „Tel. Rom.“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt 600 cor. salariu anual, cuartir şi lemne 
de foc.

Cei ce doresc a reflecta la acest post 
vor avă a ’şi aşterne suplicele concursuale 
instruite conform legilor din vigóre la sub
semnatul oficiu protopresbiteral îu terminul 
deschis.

F ă g ă r a ş ,  2 August 1903.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Făgăraş, 

în conţelegere cu comitetele parochiale con- 
cernente.

Iuliu  Dan
protopresb.

Nr. 407 1903 [191] 2—3
C o n c u r s

Pe basa resoluţiunii Venerabilului Con
sistoriu archidieeesan dto 8 Iulie nr. 7117 Bis. 
a. c. prin acesta se publică concurs, cu ter
minul de 30 zile de la prima apariţiune în 
„Telegraful Român“, pentru ocuparea postu
lui de capelan în parochia Bulzeştii-de-sus.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din tóté venitele parochiei fa
sionate la cóla B. pentru întregirea venitelor 
preoţeşti de la stat.

Concurenţii la acest post de capelan, au 
a ’şi aşterne cererile lor, instruite conform 
normelor din vigóre, până la terminul sus 
indicat, subsemnatului oficiu protopresbiteral.

In conţelegere cu comitetul parochial 
concerneut. Oficiul protopresbit. gr. or. Zarand.

B ra d , în 30 Iulie 1903.
Georgiu Pârău

adm. prot.

Nr. 845/1903 [198] 3 ^ 3 ~
C o n c u r s

Pentru îndeplinirea postului de paroch 
în parochia de clasa I ă Sibiin, snburbiul- 
inferior, devenit vacant prin alegerea fostu
lui paroch Constantin Dimian de protopres
biter în tractul Treiscaune, se escrie prin a- 
căsta concurs cu termin de 30 zile computate 
de la prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor preoţeşti de la stat.

Suplicile concursuale instruite cu obser
varea strictă a disposiţiunilor din Regulamen
tul pentru parochii § 15 a), sunt a se adresa 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral în ter
minul deschis.

Reflectanţii la acest post vor avă a se 
presenta înainte de alegere în vre o Duminecă 
ori altă sărbătore în biserica acestei parochii 
spre a ’şi dovedi aptitudinea lor pentru înalta 
misiune a preoţiei ca luminători ai poporului.

S ib iiu ,  în 7 August 1903.
In conţelegere cu comitetul parochial, 

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului 
Sibiiu.

loan  Papiu
protopresb.

Nr. 549/1903 [202] 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de paroch 
clasa I. în parochia Arpatac se escrie con
curs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în tabela B. pentru între
girea venitelor preoţeşti de la stat, despre 
cari concurenţii ’şi pot lua informaţiuni de la 
subscrisul oficiu protopresbiteral

Doritorii de a ocupa acest post, au a ’şi 
aşterne suplicele lor subsemnatului oficiu proto- 
presbiterai în terminul fixat, având a se pre
senta în vre-o Duminecă sau sărbătore în bi
serică pentru a cânta, respective a servi şi 
predica.

B r e ţc u  (Bereczk) 6 August 1903.
In conţelegere cu comitetul parochial. 

Oficiul protopresbiteral gr. or. Treiscaune.
l o n s l a n t i n  D i m i a n

adm. prot.

Nr. 434 |201] 3—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor înveţă- 
toreşti în comunele mai jos numite, din pro
topresbiteratul Zarand, prin acesta se publică 
concurs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. Mestécán, cu salariu anual de 600 
cor., cuartir şi lemne.

2. Juncul, cu salariu anual de 600 cor., 
cuartir şi lemne.

3. Tătăreşti— Prihodeşti, salariu 600 
cor., cuartir şi lemne.

Aspiranţii la vre-unul din aceste posturi 
învăţătoreşti, au a ’şi aşterne cererile lor, in
struite conform normelor din vigóre, în ter
minul sus arătat, subsemnatului oficiu, proto
presbiteral.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Zarand.
B ra d , în 8 August 1903.

Georgiu Pârâu
adm. prot.

Sibiiu
strada măcelarilor 6, parter. C onţine 2 0 0  foi.

Preţul 6 -6 0  c o r . ,  +  porto postai 8 0  i l l .

. - ■• - _ • ' "

In  a t e n ţ iu n e a  p . t . f l a m e !
Vîndare cu preţuri forte reduse

la C. Nedelkovits, Sibiiu, piaţa-mare nr. 2.
Se atrage atenţiunea p. t. dame în mod deosebit asupra marelui 

deposit eu stofe de haine pentru dame, de vara, tomna 
şi ernă, cu tot feliül de podobe şi accesorii, cum şi cu un în
semnat număr de jachete şi mantauc [200] 3 - 3

eu  preţuri forte reduse.

Nr. 434 [206] 1—3

Concurs.
Pentru îndeplinirea po

stului de p aroch  în pa
rochia de clasa a III a 
V arm aga , tractul Deva, 
se escrie prin acesta con 
curs cu termin de 30 zile 
computate de la prima pu 
blicareîu „Tei. Romanul“.

Emolumentele împreu
nate cu acest post sunt 
cele fasionate în cóla B. 
pentru întregirea venitelor 
preoţeşti de la stat.

Suplicele concursuale in
struite conform normelor 
în vigóre, sunt a se adresa 
subsemnatului oficiu proto
presbiteral în terminul des
chis.

Reflectanţii la acest post 
au a se presenta înainte 
de alegere în vre-o Du
minecă ori sărbătore în 
biserică spre a cânta, re
spective a celebra şi cu
vânta.

D ev a , 12 August 1903.
Oficiul protopresbit. gr. 

or. Deva, în conţelegere 
cu comitetul parochial.
George Rónáimul

protopresbiter.
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face cu  pu tin ţîl a  unge pod ineîe  fă ră  de a  deran ja  odăile , f iind -că  se  ev ită  
m irosu l nep lăcu t, p ro p riu  co lo rii ş i la cu lu i de o leiu, care se sv en tă  încet 
şi e lip ic ios. F o lo sirea  e a tâ t de simplă-, în  câ t o ri-c ine pó te u nge pod ine le , 
cari se p o t ş terge  cu  rîze um ede, fără. sö p â rd ă  lu c iu l. — Se deo seb esc :

lac lucitor colorat de podine,
brun-g-ălbuiu s i b run-m ahagon i, care acopere  ca o le iu l şi dă. l u c iu : 
deci fo losib il deopo trivă  la  podine noue ş i vechi. A cop ere p e  deplin  
pete vech i, v a p sé la  anteriórá, e tc .;  şi

lac lucitor curat (necolorat)
pentru  podine noue ş i  parchete, care d ă  num ai lu c iu . M ai cu  sém á 
p en tru  p arche te  şi pod ine  ae  to t iioac , ance deja  cu  co lo ri de  o le iu . D ă 
num ai luc iu  şi n u  ascunde m ode lu l lem nulu i.

Colii p o şta li circa  36 m. pă tr. (2 odăi m ijlocii) fl. 5*90 v . a.
In  tó té  oraşele  unde su n t d ep osite , com andele d irecte vor  

fi tran sm ise  acestora  ; v ăpsiri de m odel şi p rospecte  g ra tu it şi franco . L a 
cum perare este a  se lu a  sém a p recis  la  firm ă şi m arca  firm ei, fiind-că acest 
fabricat e s isten t d in  1850 se  im itézá  m u ltip lu  şi se  fa lsifică , î n c â t  
se p u n e  în  com erciu  o m arfă slabă , care n u  coréspunde scopulu i.

F ran cisc  O ir istop li
inventator, singurul fabricant al veritabilului lac lucitor de

Praga K. podine. Berlin, NW.
Sib iiu : W. Gustav Simonis. Rraşov: H. Zintz.
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